

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Вахрушевой Евгении Александровны
«Политическая философия Фредрика Джеймисона», представленной на
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности
23.00.01 – Теория и философия политики, история и методология политической
науки

Нарастание геополитических, региональных, многообразных социальных и культурных противоречий в развитии современных западных и российского обществ с неизбежностью ставит вопрос о совершенствовании теоретического и методологического аппарата социально-политического анализа. Это обстоятельство требует учитывать позиции теоретиков самых различных направлений политической науки и философии, в том числе марксистского. С этой точки зрения важность обращения Вахрушевой Е.А. к взглядам такого именитого аналитика, как Ф. Джеймисон, не вызывает сомнений. Введение в научный оборот отечественной политической науки основных понятий философии Ф.Джеймисона представляется нам весьма важным.

Структура диссертационного исследования является логичной и обоснована целями и задачами исследования. В первой главе «Особенности формирования политico-философских взглядов Ф.Джеймисона» подробно рассмотрена эволюция теории данного автора и его взаимодействие с интеллектуальными контекстами своего времени. Во второй главе «Концептуальные элементы политической философии Ф.Джеймисона» подробно проанализированы три ключевых концепции: идеологии, утопии и когнитивного картографирования.

В содержании представленного диссертационного исследования следует отметить следующие положительные моменты.

1. Даже по автореферату заметно хорошее знание литературы по изучаемой теме – прежде всего, первоисточников на английском языке. При этом автор использует собственные переводы некоторых работ Ф.Джеймисона. Вахрушева Е.А. в своем анализе свободно переходит от одной концепции к другой, и такие фигуры как Л.Альтюссер, Ж.-П. Сартр, Г.Лукач не выступают героями формальной декорации, а становятся участниками активного теоретического диалога с Ф.Джеймисоном.
2. Принцип тотализации Ф.Джеймисона, к изучению которого обращается Е.А.Вахрушева, оказывается и ведущим принципом анализа политической философии в данном диссертационном исследовании. Заметен акцент на демонстрации связок и переходов между различными частями этой философии. Тем самым обеспечивается адекватность теоретико-методологического анализа представленной версии политической философии.
3. Среди понятий, привлекших наше внимание – акцентирование автором понятия «метасинхронии», позволяющее Ф. Джеймисону описывать переход от одной формации к другой как сложный нелинейный процесс (с.15). Нам кажется, что это понятие может быть использовано при

анализе развития постсоветского российского общества, и это также плюс представленной работы.

4. Еще одним, эвристически значимым моментом, является привлечение внимания к проблемам утопии и утопического сознания. Разная логика общественного развития в России и в развитых западных странах привела к парадоксально одновременному падению ценности утопического в его различных формах. Автор диссертационной работы подробно и убедительно разбирает причины кризиса утопического сознания в обществах времен постмодернизма и, что особенно ценно, указывает на пути восстановления способности утопически мыслить.

В диссертационной работе Е.А.Вахрушевой есть также и ряд тезисов, вызывающих вопросы.

Во-первых, в разделе «Теоретико-методологические основания исследования» автор пишет об использовании интерпретативного метода. Однако разве любой научный анализ не является определенного рода интерпретацией – даже при описании, не говоря уже об объяснении? Или же автор стесняется упомянуть герменевтику - в силу ее возраста? Но ведь и сам Ф. Джеймисон занимался проблемами современной герменевтики...

Во-вторых, хотелось бы видеть более ясное отношение автора к анализируемым проблемам: насколько неклассический марксизм совместим с феноменологией (с.13)? Что дает введение понятия «коммодификации» (с.14) для социально-политического анализа?

Однако данные замечания не снижают ценности теоретических выводов диссертационного исследования.

В целом же диссертационная работа Е.А.Вахрушевой на тему «Политическая философия Фредрика Джеймисона» соответствует требованиям п.9 Положения о присуждении учёных степеней ВАК при Минобрнауки, а Вахрушева Евгения Александровна заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 – теория и философия политики, история и методология политической науки.

Сергей Евгеньевич Вершинин,
доктор философских наук, профессор кафедры
социологии и социальной работы Института
гуманитарного и социально-экономического образования
Российского государственного
профессионально-педагогического университета (РГППУ)

Сергей

Адрес: 620012, Российская Федерация, г. Екатеринбург,
ул. Машиностроителей, д. 11, ком. 0-410
Тел.: +7 (343) 327-19-52
e-mail: Blochowed@yandex.ru

